

慈利县：直播带货 枇杷 助农增收

文/图 黄岳云 袁浩



直播帮助老人解决枇杷滞销难题。



李远兴老人正在采摘枇杷。



通过直播销售土豆。

茶庵村： 产业活了 农民富了

文/图 本报记者 宋世秀

5月24日，慈利县零阳镇茶庵村刚建半年的富硒蔬菜大棚里，十来个建档立卡贫困户在棚里忙个不停。

我向党员同志们汇报，这个棚里种的是红苋菜，刚出苗十来天，因为这是第二批，第一批已经卖完了，收入大概是8000块钱。今年26岁的村后备干部大棚蔬菜管理员伍振坤，一边带着参加主题党日活动的党员们参观大棚，一边掰着指头给大家算账，苋菜的生长期是30天左右，今年是闰四月，苋菜可以种3批，就这一个棚，3个月时间，苋菜就能卖一两万。

旁边的大棚里，有人正在采摘辣椒。我们的辣椒是在4月10号上市的，当时批发价都是8块，现在4块多。说起村里卖蔬菜，村党支部书记朱桂秋一脸自豪，我们的菜根本不愁卖，菜贩子抢着要。

看到村里大棚蔬菜收益这么好，前来参观的党员们纷纷向村干部竖起了大拇指，还表示回去后要动员身边的邻居建大棚种蔬菜，这让主任许忠兰倍感欣慰。村里没有集体产业，村集体经济一直空白，而我又一直有个大棚蔬菜梦。去年12月，在全村党员举手表决后，许忠兰的大棚蔬菜产业终于得以实现。

茶庵村距离县城不到5公里，完全符合打造县城“菜篮子”的条件。驻村帮扶工作队长兼第一书记谢迪刚介绍，村



金银花合作社吸纳村民在基地务工。



茶庵村党员考察学习大棚蔬菜种植技术。

官地坪镇抓实 两项帮扶

邱德帅

5月28日，桑植县官地坪镇干部朱维杰专程前往双桥村入户开展结对帮扶工作，为建档立卡户产业扶贫献计献策。

今年以来，按照《桑植县驻村帮扶工作十八条措施》相关细则，该镇党委、政府全面践行驻村帮扶“五全”制度，结对帮扶“四个一”制度，多措并举全方位深入推进“两项帮扶”工作责任到村、责任到人、责任到事，为全镇所有贫困户6月底前全部达到脱贫条件奠定了扎实基础。截至目前，全镇共有17支驻村帮扶工作队参与驻村帮扶，其中上级派驻贫困村工作

户。

工作任务交办制力度升级精细化。该镇坚持“两项帮扶”工作任务交办机制，通过会议交办、文件交办、批示交办等交办工作机制，把工作任务迅速高效传达到镇党委领导班子、各驻村帮扶工作队和村支“两委”、结对帮扶对象，确保“两项帮扶”工作任务件件有交办、件件有推进、件件有落实，用工作任务交办后的成效、传导、传递各阶段各时间节点的各项“两项帮扶”工作内容，确保把扶贫政策落实到人到户，把扶贫成效宣讲到人

到户。

“两项帮扶”各项问题排查整改工作实际，建立健全“一单四制”工作机制，全程实行“一张问题整改清单”和“台账制、交办制、销号制、通报制”，强化脱贫攻坚领域的存量问题整改工作，并针对“两项帮扶”工作责任落实中发现的问题及时提醒、及时约谈、及时问责，不讲价钱、不讲条件、不讲情面，确保“两项帮扶”工作通过“一单四度”真抓实干、落到实处、帮出实效。

“一单四制”促问题整改。该镇结合

产业扶贫绘画卷

李月娥

夏日正暖，走进桑植县沙塔坪乡，水田的优质稻已开始移栽，油茶树挂满了油茶果，花生种也早已下了地，白茶种植户正忙着机采茶叶……所到之处如同一幅美丽的乡村画卷，让人不由自主的感受到精准扶贫带来的崭新变化。

在脱贫攻坚进入决战决胜的关键时刻，该乡辖区各村两项帮扶 人员纷纷下沉到村组一线，或在田间地头帮助农业生产，或在农户家中开展定期走访，或在人户集中处召开屋场会宣讲扶贫政策和扶贫成效，用精准扶贫书写着波澜壮阔的新农村答卷。

在去年出列的贫困村唐家庄村，驻村帮扶后盾单位携手乡党委、政府和村支“两委”共同发力，全面加强村级发展、持续改善基础设施、着力拓展产业路径，并顺利实现全村脱贫的预期目标。2019年度，该村的村集体经济收入达6万元，村民人均年收入达8000元以上，其中建档立卡贫困户人均收入达5000元以上。截止当年底，全村累计规模化发展白茶470亩、绞股蓝220亩，开发种植梯田优质稻137亩，皇菊油茶2000亩，带动350人稳定就业，贫困人口人均实现增收800元。

兴产业、强基础、促脱贫，这是我们乡精准扶贫的主攻方向之一。乡长胡芳介绍，2019年，该乡在争取辖区6个贫困村由上级派驻帮扶工作队的基础上，选派精干力量按照一村一队、一队三人 的帮扶模式，迅速进驻4个非贫困村，同步同频同力开展驻村帮扶工作，在进村入户走访座谈倾听贫困户心声后，按照县委“两有四一个”产业扶贫工程方案，通过“选产业、定规模、户落实”等强有力的工作部署和具体举措，引导推动全乡一村一品 产业落地。

据了解，目前，全乡已形成以白茶产业为主，小花生、优质稻、莓茶、油茶、绞股蓝等特色产业为辅的发展格局，白茶、油茶产业位居全县前列，1107户建档立卡贫困户均实现了“一户一产业”，10个村产业基地实现全覆盖。

今年是脱贫攻坚收官之年，我们全乡上下以脱贫质量回头看 为抓手，压实工作责任，补齐短板弱项，乡党委书记钟吉峰告诉笔者，只要举全乡之力对标对表聚力攻坚，他坚信到6月底前所有贫困户均可达到脱贫条件，到那时再看望脱了贫的贫困户，一定是一张张最幸福的笑脸。

用心用情办实事

武陵源区委政法委、区司法局驻双文村帮扶工作队速写

通讯员 屈泽清

不论大事小事，只要我们向工作队反映，都会得到及时解决，他们真的是好同志。5月25日，在武陵源区索溪峪街道双文村召开的屋场会上，说起驻村的工作队，老党员吴珍爱称赞不已。

双文村位于武陵源区东部，属索溪峪街道办事处管辖，2016年5月由原双峰村和原文庄村合并而成。现辖18个村民小组373户1291人。2018年2月，武陵源区委政法委、区司法局选拔了思想素质高、工作能力强、谋事思维广的精兵强将组成驻村帮扶工作队进驻双文村。

听诉求、办实事、解难题是工作队做好群众工作的出发点和落脚点。驻村帮扶工作队身体力行作为群众办实事解民忧，受到群众的一致好评，被村民们亲切的称为“新双文人”。

工作队为我解决了大难题。

老吴，厕所改造的还满意吗？满意！满意！！家住双文村柏杨湾的吴远立提起工作队帮助他获得残疾人家庭无障碍改造时，高兴之情溢于言表。

吴远立是双文村的建档立卡贫困户，年过七旬，腿脚不方便。他的爱人陈转妹因病导致双腿残疾，只能靠双手支撑挪动身躯。虽然老吴家在2014年就已经顺利脱贫，但改造厕所和厨房一直是老两口最大的心愿。

在一次走访中，工作队在了解这一情况后，立即将吴远立一家希望获得无障碍改造的愿望报告了区残联。区残联在进行入户核查后，将吴远立家纳入贫困残疾人家庭住所无障碍工程改造项目实施对象。两个月后，吴远立家的难题就得到了圆满解决。

群众的事再小也是大事。

村民廖光凡家门前新建的水泥塔，着实让他高兴了好久，廖光凡说这些都是工作队帮助他做的。

2018年5月，工作队在村里走访时，廖光凡抱着试一试的想法向工作队反映他家门前的污水处理池存在严重安全隐患。原来，十多年前修建的生态园污水处理池就建在他家门前的水泥塔下面，因为多种原因已经出现了坍塌的迹象，影响了附近100余人的出行安全，也对他家的住房地基产生了严重影响。

群众的事再小也是大事。工作队查看现场后立即同街道及相关部门取得联系，经过积极争取，最终将双文村生态园污水处理及道路等配套设施建设纳入年度整合涉农资金项目，获得项目资金50万元彻底消除了这一安全隐患。

谁家有困难，工作队就到谁家。

谁家有困难，工作队就到谁家 已成为双文村村民对工作队的清晰印象。

贫困户周平华发长患病瘫痪在床，工作队及时联系社区卫生服务中心，为他送上所需药品，并安排他的妻子在村里从事保洁工作；贫困户廖怀初的妻子张寒浓右腿残疾，住院治疗后，工作队主动联系区医保局为她报销治疗费用4万元。贫困户周平华上有年过七旬的父母，下有读书的孩子。因疫情影响，务工的酒店无法开工。工作队及时安排她在熊风雕塑艺术专业合作社工作，并为她落实了廉租房。在驻村帮扶工作中，哪里有困难，哪里就有工作人员的身影。

驻村工作队天天在村里转，谁家生活有困难，他们就往谁家跑，倾心竭力帮助他们解决生产生活中的难点问题。说起工作队，双文村的村民们个个都竖起了大拇指，工作队用实际行动赢得了村民的信任和拥护。

能为村民们干点实实在在的事情，是工作队和村干部的共同心愿。通过扎实的工作，受到老百姓的肯定，让我们的工作也更有动力。以后工作队将会加大走访力度，力争把工作做的更实更细，为村民们解决更多的困难。区委政法委、区司法局驻双文村第一书记、工作队队长何安民表示2020年是脱贫攻坚的收官之年，作为全国千千万万驻村干部的一员，他和队员们将继续做好扶贫工作，让大山深处乡亲们的日子过得更加幸福美满。